全域旅游背景下 如何做好创新与融合

本报记者 裴秋菊

作为"美丽中国"的直接载体,旅游 业是综合性产业,是拉动经济发展的重 要动力,更是传递文化的桥梁。当前, 旅游从单一的消费领域,发展成为集消 费、投资和出口为一体的重要经济领 域,在"五位一体"总体战略下,"创新旅 游+"与"全域旅游"是促进旅游业发展 的原动力。

近日,由新华网联合贵州省铜仁市 人民政府共同主办的第四届旅游业融 合与创新论坛在贵州省思南县开幕。 在提倡全域旅游的当下,思南的文化旅 游开发有哪些方面值得借鉴? 在文化 旅游开发的过程中,如何做好创新与融 合? 与会专家齐聚思南,对以上问题进 行了探讨。

"井喷式"发展 文化旅游的"思南模式"

思南县地处贵州铜仁西部,武陵 山腹地,东邻国家级自然保护区梵净 山,西倚历史文化名城遵义,南接苗乡 侗寨黔东南,北顺乌江联涪陵入长 江。因乌江航运之便,自古商贾云集, 经贸繁荣,是乌江中下游地区的经济 文化中心。

素有"黔中首郡,乌江明珠"之称的 思南县,在今年"十一"黄金周期间,其 旅游人次和旅游收入均呈"井喷式"增 长。据统计,"十一"期间接待游客 48.56万人次,同比增长121.03%;旅游 收入2.99亿元,同比增长159.8%。一 个名不见经传的山区传统农业大县,何 以在国庆长假期间呈现游客量井喷、旅

游收入成倍增长的态势? 近年来,思南依托"乌江、石林、温 泉、历史文化"四张名片,加快推进文化 旅游产业的发展,实现了旅游基础设施 的突破,构建了思南旅游业发展大格 局。同时,积极探索文化旅游发展的差 异化、一体化、集群化、人本化道路,创 造了县域旅游产业发展后发赶超的"思

思南县委书记刘云成表示,思南 县委、县政府经过对资源的实地考察 梳理,确定以"旅游兴县"为统领,整合 优势资源,促进产业转型升级,转变发 展方式让优势资源变成优势产业。通 过增强旅游资源的聚合力与竞争力, 思南构建了独具特色的旅游目的地, 如集休闲观光、文化体验、地质科考、 避暑疗养为一体的石林景区等。抢抓 全域旅游发展机遇,思南县实现旅游 业"井喷式"发展。此外,擦亮旅游品 牌,为全县发展注入新动力,吸引游客 纷至沓来。

以石林之奇做特点、以温泉之乡做 亮点、以乌江之雄做看点,思南让历史 文化"活"起来,让文化软实力"硬"起 来。在推进经济与文化互动、加快文化 与旅游融合的同时,把温泉—石林旅游 景区打造成为黔东亮点, 梵净山—凤凰 大旅游圈重要节点。

这些不可复制的资源,为思南旅游 产业后发赶超提供了"硬"资本;思南成 功实现了旅游的华丽转身,在铜仁环梵 净山"金三角"文化旅游创新区中竖起 了"思南一角"的大旗。

创新思路 带动旅游产业转型升级

在国家旅游局原副局长吴文学看 来,思南风景秀丽,文化悠久、历史厚 重,有黔中首郡、乌江民族之称,乡村旅 游发展迅速,实现了思南文化旅游业的



历史性突破。这些都离不开思南旅游 产业的创新。

思南旅游资源丰富多彩,众多美景 藏深山,多年来却不被人所认识。为了 发现这些旅游资源,思南县对外"借 脑"。近年来,思南县邀请有关专家把 脉问诊,发现了一批重要的旅游资源, 实现了对县域旅游资源的再认识:如地 球上同纬度地区迄今发现的极具科普 性和观赏性的连片喀斯特石林——长 坝石林;拥有丰富的地热温泉资源。目 前,已开发出九天温泉国家4A级旅游 景区,深得游客的喜爱;7处国家级重 点文物保护单位的思唐古建筑群和丰 富多彩的人文景观、民俗风情,成功申 报了"中国民间文化艺术之乡"等。这 些重大资源的发现,使思南旅游资源冷 热互动、山水交融,人文荟萃,既有自然 风光,又有文化内涵,具备了完整性、独 特性、互补性。

对旅游资源进行再认识的同时,

"借势"完善服务。截至目前,全县发 展旅游公司20余家、4家星级酒店, 旅行社5家、文化旅游娱乐场所30余 家,景区游客接待中心5个,各类住 宿,餐饮,娱乐,购物,交诵,旅行补等 企业完成标准化建设工作。随着省 100个重点旅游区(思南温泉—石林) 的深入推进,在景区发展特色食品、 商品、旅游服务等旅游产业、发展了 256家乡村农家乐,13家旅游商品企 业,实现景区群众人均收入增加2000 元至 2500 元。

在打造景区时,思南县敢于造势, 从无到有。近年来,思南县先后举办了 "中国·思南风光风情国际摄影大赛"、 两届"中国·思南花灯艺术节"等活动。 2014年,思南县凭借承办铜仁市第三 届旅发大会暨贵州梵净山乌江石林文 化旅游节,"借机"打造石林景区、九天 温泉、腾龙峡旅游度假区、白鹭湖景区、 乌江一日游,安化历史街,雷公门乡村

旅游等景区(点)逐渐被外界所认可,成 功实现了旅游资源向旅游产品的华丽

此外,思南县每年都会举行民族民 间文艺演出、文化旅游节庆活动,在弘 扬民族民间表演艺术、保护非物质文化 遗产、宣传推介思南文化旅游资源的同 时,也突出了思南县民族民间文化的特 色,打造了思南县的文化旅游品牌。

从"无中生有"到"有中生奇"再到 "奇中生效",思南县初步形成了全域 化、特色化"大旅游"格局。

吴文学表示,创新不是什么都要 新,而是要切合实际。挖掘历史、传承 文化是创新的基础。一些工作室和研 究院打着很大的旗号,为一些景区做 一些不切实际的概念规划的做法让人 担忧。乡村旅游中一些看起来比较落 后的方面可能成为旅游的卖点,城里 人到农村寻找的是历史文化的文脉以 及传承。"现在和今后一段时期内,旅 游业都要坚持大保护、小规划、点开 发、微干扰、少落地、轻资产的开发建 设原则,这也是旅游业开发创新应该 遵循的主题。"

多方融合 打造特色旅游体系

原国家旅游局新闻发言人、综合协 调司司长张坚钟表示,融合发展是旅游 业创新发展的源泉。国际旅游业发展 的规律显示,当一个国家和地区人均 GDP超过5000美元,就标志着旅游的 消费需求处于爆发式增长的阶段,在这 一阶段旅游业发展必须要创新和丰富 旅游业态,产业融合不是简单融合,而 是有机融合,会产生1+1>2的效果,融 合发展能创造出新的价值。

因此,注重"多方融合",打造特

色旅游是思南县下一步的旅游发展 思路。未来,思南县将深挖历史文化 内涵、实施文化融合工程。启动以 "一景一传说、一地一歌舞、一山一点 级、一水一诗画、一年一剧本"为主体 内容的"五个一"文化融合工程。将 民间文艺、民风民俗、名人名家、古迹 古韵等文化元素与自然景观巧妙融 合,增强旅游资源的吸引力、感染力 和生命力。

同时,发展特色传统旅游产品。在 充分保护修缮乌江博物馆, 府文庙, 旷 继勋故居、万寿宫、王爷庙、华严寺、中 天塔、周和顺盐号等城区古建筑群,提 升景区文化内涵的同时,深入挖掘、整 理十家花灯、傩戏、民歌、民俗,将其整 理成册,并组织艺术表演队到景区表 演,丰富景区内容,展现地域特色。此 外,积极发展花甜粑、绘画、剪纸、藤编、 蜡染、造纸等传统民间手工艺品,进一 步丰富旅游产品。

吴文学表示,融合不是拼凑,而是 要以资源为依托,建设产品为基础,打 造品牌提升服务为竞争力。乡村旅游 和文化旅游相结合,就是要把文化转 化为生产力。旅游要和生态融合,同 农民的生产、生活融合,把生活区变为 景区、把生产生活变为体验,城乡互 动、就地转化,这是融合应该遵循的基

对于思南未来的旅游发展,刘云成 表示,思南将以第四届旅游业融合与创 新(中国·思南)论坛的举办为契机,抢 抓全域旅游发展机遇,以休闲养生、体 验互动为重点,突出地域文化、民族文 化特色,按照"一廊打通、两极拉动、三 足鼎立、四面开花"的思路,打造"千年 古郡邑·百里水天堂"旅游品牌,建成 "山地公园"的"水上天堂"。

风向标

中商会国际旅游促进会在京成立

本报讯 (记者鲁娜)10月25日,由成都畅响文化旅游有限公司和四川乐 辰文化传媒有限公司联合承办的中国商业经济学会(以下简称"中商会")国 际旅游促进会揭牌暨签约仪式在北京举行。

在全域旅游新模式的推动下,旅游业已成为我国经济增长、转型升级的 强劲引擎。由于旅游行业的企业多为中小企业,他们有强烈的结社需求,通 过联盟的方式维护自己的利益,因此旅游行业协会作用日益突出。

中国商业经济学会、执行秘书长尹传高表示:"当下中国的产业经济已经 逐步上升到平台经济,企业逐步向平台转化,学术研究与商业经济愈加紧密 结合。中商会国际旅游促进会在政府和会员之间搭建了互利共赢的合作平 台,将促进我国旅游业的持续、快速、健康发展。"

中商会国际旅游促进会会长、成都畅响文化旅游有限公司董事长倪伟表 示,未来还会通过整合、分析大数据,建立完善的市场沟通机制,发布企业、行 业发展的报告、蓝皮书以及各种榜单。

云南弥渡商业文化推介会在京举办

本报讯 (记者马霞)近日,2016北京西城区大栅栏琉璃厂精品交易文化 季云南大理弥渡县商业文化背景推介会在北京启动,推介会重点推介了弥渡 县投资环境、资源禀赋、特色优势及文化旅游产品。

弥渡位于大理东南部,拥有丰富厚重的文化资源,这里是世界名曲《小河 淌水》的故乡和中国花灯文化艺术之乡,文物众多,有"标绩全滇"的国家级重 点文物"南诏铁柱"等,特色文化旅游资源丰富,发展潜力巨大,是旅游观光、 投资兴业的热土。

推介会上,弥渡县的11家企业对弥渡县特色旅游产品进行展示,让消费 者进一步认识小河淌水的故乡——弥渡。

中国摩托艇联赛陕西山阳开赛

本报讯 (记者马霞)近日,由国家体育总局水上运动管理中心和中国摩 托艇运动协会主办的中国摩托艇联赛(以下简称 CPL)陕西山阳站暨中国水 上摩托精英赛正式开赛。

据了解,这是CPL与山阳县的首次联姻,也是推动城市体育赛事发展,推 广城市品牌的重要尝试。联赛的入驻,为山阳落实"高起点规划全域旅游格 局、全方位提升旅游服务质量、精准化营销山阳旅游品牌"的战略奠定了坚实

以本届赛事为契机,山阳县致力于将城市发展与高端体育赛事相结合,以 体育产业带动城市文化、旅游、经济、社会基础设施建设等方面的综合进步,塑 造山阳独具特色的城市形象,打造具有全国乃至国际影响力的城市品牌。

在赛事期间,山阳县还将举办企业家论坛和精准招商活动,邀请近百位 国内著名的企业家出席活动。

泾河新城:"文化+旅游"的探索之路

目的地

近日,由陕西省西咸新区泾河新城 管委会主办的"丝路中国·大美泾河—— 2016 泾河新城媒体行"活动拉开帷幕。 笔者通过实地走访、考察泾河新城的特 色产业园区,了解泾河新城近5年来的发 展情况,总结了现代田园城市建设的新

听海

发展格局初显 掀起文化旅游新热潮

2011年6月,伴随着西咸新区的横 空出世,作为西咸新区五大组团之一 的泾河新城孕育而生。依据《西咸新 区总体规划(2010-2020年)》,将新城 建设成为"核心板块支撑、快捷交通连 接、优美小镇点缀、都市农业衬托"的 现代田园城市。

通过5年的辛苦耕耘,泾河新城焕 然一新。区域内道路四通八达,城乡 一体化建设稳步发展,乐华欢乐世界、 88℃温泉乐园、茯茶镇等一批重点文 化旅游项目相继建成开放,吸引了陕 西省内以及河南、山西、四川、甘肃、宁 夏、重庆、北京等周边省市大批游客前 来游玩,掀起了文化旅游新热潮。热 潮背后,是旅游文化产业得到了市场 的检验和认可。在几个月前的全国旅 游产业投融资促进大会上,乐华城·乐 华欢乐世界、茯茶镇、崇文塔景区已入 选《2016年全国优选旅游项目名录》。

据泾河新城相关负责人介绍,继 茯茶镇、崇文庄园小镇之后,又一个优 美的小镇项目——寿平民宿小镇将对 外开放。小镇将秉承现代田园城市的 理念设计,通过改造现有民居和新建 特色民宿,完善商业配套,打造出集休 闲度假,餐饮住宿,田园体验为一体的 特色小镇。与此同时,两大重量级主题 园区——乐华城·海洋世界和乐华城· 影视基地已开启奠基仪式。海洋公园 将以家庭为主要游客群体,预计年接待 游客量500万人次;影视基地则被称为 "西部好莱坞",将围绕旅游、影视文化 链衍生出多种特色产业,发展成为国内 一流的影视文化基地。两大主题园区 的启动,填补了陕西深度体验式、参与 式、互动式旅游业态的空白。

借着乐华城项目的影响力,泾河 新城FC1现代田园城市示范区的发展 成绩格外引人注目。据了解,FC1现代 田园城市示范区以泾河新城科技文化 产业园为龙头,重点发展乐华欢乐世 界、明珠国际家居新城等30余个田园 城市项目,力图打造涵盖田园居住、文 化旅游、休闲娱乐、酒店会展、现代家 居等产业的城市综合体。泾河新城现 代服务业发展格局已初显。

在业界人士看来, 泾河新城通过5 年的田园城市化建设,改变着城市的 面貌,带动了当地旅游业的发展,探索 出新型城镇化建设的新样本。

用旅游产业包装文化 实践"文化+商业+旅游"模式

在新型城镇化建设中,泾河新城 不忘依托区域内历史文化底蕴带动区 域文化产业发展。

历史文化是城市的灵魂,泾河新 城作为陕西省西咸新区的五大组团之 一,融合历史文化与现代文明,创新城 市发展方式,协调统筹城乡发展,用实 践走出一条田园城市的新路。

5年来,泾河新城成为西安北部中 心华丽崛起的新地标。泾河新城作为 古"丝绸之路"和"茶马古道"的途经之 地,文化传承源远流长。传承首先要

找准特色。关中地区有浓重的历史文 化积淀,以茯茶文化、商帮文化、秦腔 艺术等为立足点,为重点文化旅游项 目的开展奠定了基础,深化与丝绸之 路国家和地区在商贸、旅游、文化等领 域的交流合作。

目前,茯茶镇、崇文塔景区、陕商 文化博览馆、国艺秦腔馆等,正成为泾 河新城一张张响亮的名片。用旅游产 业包装文化,以"文化+商业+旅游"的 发展模式带动经济发展, 泾河新城成 为实践探索的一个典型案例。

以人为本 孕育创业创新生态圈

西咸新区于2014年初被国务院批 复为国家级新区。一直以来,泾河新 城秉承"以人为本,打造中国特色新型 城镇化范例"的理念,以大开大合为形 态,合理规划田(耕地)、园(生态用 地)、城(城市)三者用地,通过创新发 展方式,采取政府主导,市场运作的方 式,逐步在区域内打造成"重点示范

镇+产业小镇+丝绸之路小镇+风情农 庄+农庄小镇+田园宜居小镇+文化旅 游小镇+新农村新社区"的优美小镇。

经过5年的发展建设,泾河新城从 科学的城市功能配套出发,按照基础 设施先行,大项目带动的发展思路,已 构建起城市建设硬件和城市公共服务 软件相结合的完整体系,将一个较封 闭的郊区农村发展为现代化、田园化 的城市新区。极具特色的优美小镇建 设,将宜居新城和绿色空间融合,演绎 一种新的都市生活。

泾河新城的创新发展,人是核心 因素。泾河新城正在积极开展小城镇 户籍制度改革工作,让失地农民取得 了城镇户口,实现了由农村居民向城 镇居民的转变,有助于当地村民找到 对新城的归属感以及憧憬,形成主人 翁意识。同时,解决村民就业问题,也 吸引不少年轻人回家创业,成为孕育 创业创新的生态圈,让更多投资者和 企业家看到泾河新城经济发展的巨大



泾河新城